
 
บทที่ 4 

ผลการศึกษา 
  

ผลการศึกษาปจจัยที่มีผลตอผูบริโภคในการใชบริการแบงคแอสชัวรันซของ บริษัท ไทย
พาณิชยนิวยอรคไลฟประกันชีวิต จํากัด(มหาชน) ผานธนาคารพาณิชยแหงหนึ่งในจังหวัดแพร คือ
สวนแรก เปนการอธิบายถึงลักษณะโดยทั่วไปและพฤติกรรมกลุมประชากรศึกษา สวนที่ 2  เปน
การอธิบายถึงปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการประกันชีวิต สวนที่ 3 เปนการอธิบายถึงปญหาที่ผู
เอาประกันพบจากการเลือกใชบริการประกันชีวิต จากกลุมประชากรที่เลือกทําประกันชีวิต 3 
ประเภท คือ 1) แบบเซฟเวอรพลัส 101 คน ประเภทที่ 2) แบบเอ็ดยูเคชั่น 7 คน ประเภทที่ 3) แบบ
เทรเชอรพลัส 6 คน รวมทั้งหมด 114 คน เก็บรวบรวมแบบสอบถามไดคืนทั้งหมด  114 คน หรือ
รอยละ 100.0 ของประชากรศึกษาที่เก็บรวบรวมไดโดยใชแบบสอบถามที่กําหนดเปน 3 สวนนั้น
แลว ไดผลการศึกษาดังนี้                   
 
4.1 ผลการศึกษาขอมูลท่ัวไปและพฤติกรรมของผูตอบแบบสอบถาม 

 
4.1.1  เพศ 
  

ตาราง 4.1 จํานวนและรอยละผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศและตามประเภทแบบประกัน 
  ประเภทแบบประกัน 

เซฟเวอรพลัส เอ็ดยูเคชั่น เทรเซอรพลัส 

  
รวมทั้งหมด 

 
เพศ 

จํานวน 
 (คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอยละ จํานวน 
(คน) 

รอยละ จํานวน 
(คน) 

รอยละ 

ชาย 44 44.0 1 17.0 4 57.0 49 43.0 

หญิง 57 56.0 5 83.0 3 43.0 65 57.0 

รวม 101 100.0 6 100.0 7 100.0 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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จากตาราง 4.1 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เลือกทําประกันชีวิตทั้งหมด สวนใหญเปนหญิง
โดยในจํานวน 114 คน เปนเพศชายรวมทั้งหมด 49 คน คิดเปนรอยละ 43.0 โดยเลือกทําประกนัชวีติ
แบบเซฟเวอรพลัส 44 คน แบบเอ็ดยูเคชั่น 1 คน และแบบเทรเซอรพลัส 4 คน เปนเพศหญิงรวม
ทั้งหมด 65 คน คิดเปนรอยละ 57.0 โดยเลือกทําประกันชีวิตแบบเซฟเวอรพลัส 57 คน แบบเอ็ด
ยูเคชั่น 5 คน และแบบเทรเชอรพลัส 3 คน 

ผลการศึกษาพฤติกรรม พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศหญิงสวนใหญ เลือกทําประกันแบบ
เอ็ดยดูเคชั่นพลัส  เนื่องจากแบบประกันที่ใหความคุมครองดานการศึกษาบุตร  

 
4.1.2  อายุ 

 
ตาราง 4.2 จํานวนและรอยละผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุและตามประเภทแบบประกัน 

  ประเภทแบบประกัน 

เซฟเวอรพลัส เอ็ดยูเคชั่น เทรเชอรพลัส 

  
รวมทั้งหมด 

 
อายุ 

 
 
จํานวน 
 (คน) 

รอยละ จํานวน
(คน) 

รอย
ละ 

จํานวน 
(คน) 

รอย
ละ 

จํานวน 
(คน) 

รอย
ละ 

ต่ํากวา 20 ป - - - - - - - - 

20-40 ป 30 29.7 5 71.4 6 100.0 41 35.9 

41-60 ป 70 69.3 2 28.6 - - 72 63.2 

มากกวา 60 ป 1 1.0 - - - - 1 0.9 

รวม 101 100.0 7 100.0 6 100.0 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตาราง 4.2 พบวาผูตอบแบบสอบถามที่เลือกทําประกันชีวิตสวนใหญมีอายุ ระหวาง 41-
60 ป  โดยเลือกทําประกันชีวิตแบบเซฟเวอรพลัส 70 คน ในจํานวนทั้งหมด 101 คน คิดเปนรอยละ 
69.3 อายุ 20-40 ป จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 29.7 และอายุมากกวา 60 ป จํานวน 1 คน คิดเปน
รอยละ 1.0 เลือกทําประกันชีวิตแบบเอ็ดยูเคชั่น 5 คน ในจํานวนทั้งหมด 7 คน คิดเปนรอยละ 71.4 
อายุ 41-60 ป จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 28.6 และอายุ 20-40 ป ทั้งหมดจํานวน 6 คน เลือกทํา
ประกันแบบเทรเซอรพลัส 
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ผลการศึกษาพฤติกรรม พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ อายุระหวาง 41-60 ป เลือกทํา
ประกันแบบเซฟเวอรพลัส  เนื่องจากอายุกรมธรรมไมนานเกินไปจึงเหมาะสมกับอายุของผูเลือกเอา
ประกัน ที่มีอายุคอนขางสูงและมีผลตอบแทนลักษณะการสะสมทรัพย สวนอายุระหวาง 20-40 ป 
ทั้งหมดเลือกแบบเทรเชอรพลัส เนื่องจากมีอัตราเบี้ยประกันต่ํา ใหความคุมครองสูง ระยะเวลาความ
คุมครองจนถึงอายุ 90 ป จึงเหมาะสมสําหรับผูเลือกเอาประกันที่มีชวงอายุคอนขางนอย และอายุ
ชวงเดียวกันนี้สวนใหญเลือกทําประกันแบบ เอ็ดยูเคชั่นพลัส เนื่องจากอายุกรมธรรมคอนขางนาน 
มีระยะเวลาการคุมครอง 20 ป ซ่ึงเหมาะสมกับอายุของผูเอาประกันที่คอนขางนอย 

 
4.1.3 สถานภาพ  

 
ตาราง 4.3  จํานวนและรอยละผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพสมรสและตามประเภท   

แบบประกัน 
  ประเภทแบบประกัน 

เซฟเวอรพลัส เอ็ดยูเคชั่น เทรเชอรพลัส 

  
รวมทั้งหมด 

 
สถานภาพ 

 
 
จํานวน 
 (คน) 

รอย
ละ 

จํานวน
(คน) 

รอย
ละ 

จํานวน 
(คน) 

รอย
ละ 

จํานวน 
(คน) 

รอย
ละ 

โสด 20 29.8 - - 4 66.7 24   21.0 

สมรส 78 77.2 7 100.0 2 33.3 87 76.3 

หยาราง 1 1.0 - - - - 1 0.9 

อ่ืน ๆ (หมาย) 2 2.0 - - - - 2 1.8 

รวม 101 100.0 7 100.0 6 100.0 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
  

จากตาราง 4.3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญสมรสแลวและเลือกทําประกันชีวิตแบบ
เซฟเวอรพลัสจํานวน 78 คนในจํานวนทั้งหมด 101 คน คิดเปนรอยละ 77.2 สถานภาพโสด จํานวน 
20 คน คิดเปนรอยละ 29.8 หมายจํานวน 2 คน รอยละ 2.0 และหยารางจํานวน 1 คน รอยละ 1.0 
ผูตอบแบบสอบถามที่สมรสแลวทั้งหมด 7 คน เลือกทําแบบเอ็ดยูเคชั่น และผูที่มีสถานภาพโสด
จํานวน 4 คน ในจํานวนทั้งหมด 6 คน เลือกทําแบบเทรเซอรพลัส คิดเปนรอยละ 66.7 สวนที่เหลือมี
สถานภาพสมรส คิดเปนรอยละ 33.3 
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จากการศึกษาพฤติกรรม พบวา ผูตอบแบบสอบถามทั้งหมดสมรสแลวจะเลือกทําประกัน
แบบ เอ็ดยูเคชั่นพลัส เนื่องจากรูปแบบประกันที่ใหความคุมครองดานทุนการศึกษา สามารถเปน
หลักประกันดานการศึกษาใหแกบุตรได ผูที่มีสถานภาพโสดสวนใหญเลือกแบบ เทรเชอรพลัส 
เนื่องจากผูเอาประกันตองการออมเงินสําหรับไวใชจายสวนตัวในอนาคต และผูที่มีสถานภาพสมรส
สวนใหญเลือกแบบ เซฟเวอรพลัส เนื่องจากลักษณะประกันแบบสะสมทรัพยที่ใหผลตอบแทน
มากกวาฝากเงิน เปนการสรางความมั่นคงใหแกครอบครัว 

 
4.1.4  ระดับการศึกษา 

 
ตารางที่ 4.4  จํานวนและรอยละผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาและตามประเภท 

แบบประกัน 
  ประเภทแบบประกัน 

เซฟเวอรพลัส เอ็ดยูเคชั่น เทรเชอรพลัส 

  
รวมทั้งหมด 

 
ระดับการศึกษา 

 
 
จํานวน 
 (คน) 

รอย
ละ 

จํานวน
(คน) 

รอย
ละ 

จํานวน 
(คน) 

รอย
ละ 

จํานวน 
(คน) 

รอย
ละ 

ประถมศึกษา/ต่ํากวา 10 10.0 - - - - 10  8.8 

มัธยมศึกษา หรือ ปวช. 20 19.8 3 42.8 2 33.3 25 21.9 

อนุปริญญา หรือ ปวส. 27 26.7 1 14.2 - - 28 24.6 

ปริญญาตรี 35 34.6 3   42.8  4 66.7 42 36.8 

ปริญญาโท 9 8.9 - - - -       9 7.9 

สูงกวาปริญญาโท  - - - - - - - - 

รวม 101 100.0 7 100.0 6 100.0 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตาราง 4.4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาอยูในระดับปริญญาตรี
จํานวน 35 คน จากจํานวนทั้งหมด 101 คน เลือกทําประกันแบบเซฟเวอรพลัสคิดเปนรอยละ 34.6 
ระดับการศึกษาอนุปริญญาหรือปวส.  27 คน คิดเปน รอยละ 26.7 ระดับ มัธยมศึกษา หรือปวช. 20 
คน คิดเปนรอยละ 19.8 ระดับประถมศึกษาหรือต่ํากวาจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 10.0 และ

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 26 
 
 
ระดับปริญญาโท 9 คน คิดเปนรอยละ 8.9 ผูที่มีการศึกษาระดับปริญญาตรี 3 คนในจํานวน 7 คน
เลือกแบบเอ็ดยูเคชั่นคิดเปนรอยละ  42.8 ระดับมัธยมศึกษาหรือปวช. จํานวน 3 คน คิดเปน รอยละ 
42.8 และระดับอนุปริญญาหรือปวส. จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 14.2 และผูที่มีการศึกษาระดับ
ปริญญาตรี 4 คน ในจํานวนทั้งหมด 6 คน เลือกแบบเทรเชอรพลัส คิดเปนรอยละ 66.7 สวนที่เหลือ
ระดับการศึกษามัธยมศึกษาหรือปวช. จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 33.3 
 จากการศึกษาพฤติกรรม พบวาผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาที่ตางกัน มีความ
แตกตางกันนอยในการเลือกแบบประกัน หรือระดับการศึกษามีอิทธิพลตอการตัดสินใจเลือกแบบ
ประกันนอย 

 
4.1.5  อาชีพ 

 
ตาราง 4.5 จํานวนและรอยละผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพและตามประเภทแบบประกัน 

  ประเภทแบบประกัน 

เซฟเวอรพลัส เอ็ดยูเคชั่น เทรเชอรพลัส 

  
รวมทั้งหมด 

 
อาชีพ 

 
 
จํานวน 
 (คน) 

รอย
ละ 

จํานวน
(คน) 

รอย
ละ 

จํานวน 
(คน) 

รอย
ละ 

จํานวน 
(คน) 

รอย
ละ 

รับจางทั่วไป 1 1.0 - - - - 1  0.9 

ขาราชการ 12 11.9 - - - - 12 10.5 

พนักงานรัฐวิสาหกิจ - - - - - - - - 

คาขาย 44 43.5 5 71.4 2 33.3 51 44.7 

ธุรกิจสวนตวั 33 32.7 2 28.6 - -     35 30.7 

พนักงานบรษิทั  11 10.9 - - 4 66.7 15 13.2 

อ่ืน ๆ (แมบาน)  - - - - - -   -  

รวม 20 100.0 7 100.0 6 100.0 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตาราง4.5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญอาชีพคาขายจํานวน 44 คน ในจํานวน
ทั้งหมด 101 คน เลือกทําประกันแบบเซฟเวอรพลัสคิดเปนรอยละ 43.5 อาชีพธุรกิจสวนตัว 33 คน 
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คิดเปนรอยละ 32.7 อาชีพขาราชการ 12 คน คิดเปนรอยละ 11.9 พนักงานบริษัท 11 คน คิดเปนรอย
ละ 10.9 และอาชีพรับจางทั่วไป 1 คน คิดเปนรอยละ 1.0  อาชีพคาขายจํานวน 5 คน ในจํานวน
ทั้งหมด 7 คน เลือกประกันแบบเอ็ดยูเคชั่นพลัสคิดเปนรอยละ 71.4 และอาชีพธุรกิจสวนตัวจํานวน 
2 คน คิดเปนรอยละ 28.6 อาชีพพนักงานบริษัท จํานวน 4 คน ในจํานวนทั้งหมด 6 คนเลือกทํา
ประกันแบบเทรเซอรพลัส คิดเปนรอยละ 66.7 และอาชีพคาขาย 2 คน คิดเปนรอยละ 33.3 
 จากการศึกษาพฤติกรรม พบวา ผูตอบแบบสอบถามเกือบครึ่งหนึ่งมีอาชีพคาขาย รองลงมา
มีอาชีพธุรกิจสวนตัว เนื่องจากการทําประกันชีวิตเปนการออมเงินไวสําหรับอนาคต สามารถชดเชย
ความเสี่ยงจากการดําเนินธุรกิจที่มีความเสี่ยงในดานตาง ๆ เพื่อสรางความมั่นคงใหแกตนเองและ
ครอบครัว สวนอาชีพพนักงานบริษัท สวนใหญเลือกแบบประกัน เทรเชอรพลัส เนื่องจากใหความ
คุมครองวงเงินประกันสูง และคุมครองจนถึงอายุ 90 ป และเพื่อออมเงินไวใชในอนาคต 
 

4.1.6  รายไดหลังหักคาใชจายตอเดือน(โดยประมาณ) 
 
ตาราง 4.6 จํานวนและรอยละผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดหลังหักคาใชจายตอเดือน

(โดยประมาณ)และประเภทแบบประกัน 
  ประเภทแบบประกัน 

เซฟเวอรพลัส เอ็ดยูเคชั่น เทรเชอรพลัส 

  
รวมทั้งหมด 

 
รายไดหลังหักคาใชจาย
ตอเดือน(โดยประมาณ) จํานวน 

 (คน) 
รอย
ละ 

จํานวน
(คน) 

รอย
ละ 

จํานวน 
(คน) 

รอย
ละ 

จํานวน 
(คน) 

รอย
ละ 

ต่ํากวา 5,000 บาท - - 1 14.3 1 16.7 2  1.7 

5,000 – 10,000 - - - - 1 16.7 1 0.9 

10,001 – 15,000 1 1.0 2 28.6 3 50.0 6 5.3 

15,001 – 20,000 28 27.7 1 14.3 1 16.6 30 26.3 

มากกวา 20,000 บาท 72 71.3 3 42.8 - -     75 65.8 

รวม 20 100.0 7 100.0 6 100.0 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตาราง 4.6 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดหลังหักคาใชจายตอเดือนมากกวา 20,000 
บาท ขึ้นไป สวนใหญจํานวน 72 คน ในจํานวนทั้งหมด 101 คน เลือกทําประกันแบบเซฟเวอรพลัส 
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คิดเปนรอยละ 71.3 รายได 15,001-20,000 บาท จํานวน 28 ราย คิดเปนรอยละ 27.7 และรายได 
10,001-15,000 บาท จํานวน 1 ราย คิดเปนรอยละ 1.0 สวนผูที่มีรายไดมากกวา 20,000 บาทขึ้นไป
จํานวน 3 คนในจํานวนทั้งหมด 7 คน เลือกทําประกันแบบเอ็ดยูเคชั่น รายได 10,001-15,000 บาท 
จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 28.6 รายได 15,001-20,000 บาท จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 14.3 
รายไดต่ํากวา 5,000 บาท จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 14.3 ผูมีรายได 10,001-15,000 บาท จํานวน 3 
คน ในจํานวนทั้งหมด 6 คน เลือกทําประกันแบบเทรเซอรพลัสคิดเปนรอยละ 50.0 รายได 15,001-
20,000 บาท จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 16.6 รายได 5,001-10,000 บาท 1 คน คิดเปนรอยละ 16.7 
และรายไดต่ํากวา 5,000 บาท จํานวน  1 คน คิดเปนรอยละ 16.7 
 จากการศึกษาพฤติกรรม พบวา ผูที่มีรายไดหลังหักคาใชจายโดยเฉลี่ยตอเดือน มากกวา 
20,000 บาทขึ้นไป สวนใหญเลือกทําประกันแบบ เซฟเวอรพลัส เพราะมีลักษณะการออมเงินที่ให
ผลตอบแทนสูงกวาเงินฝาก เหมาะสมสําหรับผูที่มีรายไดสูง กลุมที่มีรายไดปานกลางครึ่งหนึ่งจะ
เลือกแบบเทรเชอรพลัส เนื่องจากชําระคาเบี้ยประกันแตละครั้งนอย ความคุมครองสูง เหมาะสมกับ
ฐานะตนเอง 
 

4.1.7  รายไดของครอบครัวตอเดือน(โดยประมาณ) 
 
ตาราง 4.7 จํานวนและรอยละผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดของครอบครัวตอเดือน

(โดยประมาณ) และประเภทแบบประกัน 
  ประเภทแบบประกัน 

เซฟเวอรพลัส เอ็ดยูเคชั่น เทรเชอรพลัส 

  
รวมทั้งหมด 

 
รายไดของครอบครัวตอ
เดือน(โดยประมาณ) 

 
จํานวน 
 (คน) 

รอย
ละ 

จํานวน
(คน) 

รอย
ละ 

จํานวน 
(คน) 

รอย
ละ 

จํานวน 
(คน) 

รอย
ละ 

ต่ํากวา 10,000 บาท - - - - - - -  - 

10,001 – 20,000 บาท 4 4.0 3 42.8 2 33.3 9 7.9 

20,001 – 30,000 บาท 17 16.8 2 28.6 3 50.0 22 19.3 

30,001 – 50,000 บาท 50 49.5 2 28.6 1 16.7 53 46.5 

ตั้งแต 50,001 บาทขึ้นไป 30 29.7 - - - -     30 26.3 

รวม 101 100.0 7 100.0 6 100.0 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 29 
 
 

จากตาราง 4.7 ผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดของครอบครัวตอเดือน 30,001-50,000 บาท 
สวนใหญจํานวน 50 คน จากจํานวนทั้งหมด 101 คน เลือกทําประกันแบบเซฟเวอรพลัสคิดเปนรอย
ละ 49.5 รายไดมากกวา 50,000 บาทขึ้นไป จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 29.7 รายได 20,001-
30,000 บาท จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 16.8 และรายได 10,001-20,000 บาท จํานวน 4 คน คิด
เปนรอยละ 4.0 ครอบครัวที่มีรายได 10,001-20,000 บาท จํานวน 3 คน ในจํานวนทั้งหมด 7 คน 
เลือกทําประกันแบบเอ็ดยูเคชั่น พลัส คิดเปนรอยละ 42.8 รายได 20,001-30,000 บาท จํานวน 2 คน 
รอยละ 28.6 และรายได 30,001-50,000 บาท จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 28.6 และครอบครัวที่มี
รายได 20,001-30,000 บาท จํานวน 3 คน ในจํานวนทั้งหมด 6 คน เลือกทําประกันแบบเทร
เชอรพลัสคิดเปนรอยละ 50 รายได 10,001-20,000 บาท จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 33.3 และ
รายได 30,001-50,000 บาท จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ16.7 
 จากการศึกษาพฤติกรรม พบวา ครอบครัวที่มีรายได  30,000 – 50,000 บาท ครึ่งหนึ่ง เลือก
ทําประกันแบบ เซฟเวอรพลัส เนื่องจากเปนลักษณะการออมเงินที่มุงผลตอบแทนที่สูง จึงเหมาะสม
กับครอบครัวที่ระดับรายไดคอนขางสูง สวนครอบครัวที่มีรายไดระดับปานกลางสวนใหญจะเลือก
แบบ เทรเชอรพลัส และเอ็ดยูเคชั่นพลัส เนื่องจากมีอัตราเบี้ยประกันต่ํา เหมาะสมกับฐานะของ
ครอบครัว 

 

4.1.8  สถานภาพทางครอบครัว 
 

ตาราง 4.8 จํานวนและรอยละผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพทางครอบครัวและประเภท
แบบประกัน 

  ประเภทแบบประกัน 

เซฟเวอรพลัส เอ็ดยูเคชั่น เทรเชอรพลัส 

  
รวมทั้งหมด 

 
สถานภาพทางครอบครัว 
 

 
จํานวน 
 (คน) 

รอย
ละ 

จํานวน
(คน) 

รอย
ละ 

จํานวน 
(คน) 

รอย
ละ 

จํานวน 
(คน) 

รอย
ละ 

ผูนําครอบครัว 51 50.5 1 14.3 - - 52 45.6 

คูสมรส 36 35.6 5 71.4 2 33.3 43 37.7 

บุตร/ธิดา 14 13.9 1 14.3 4 66.7 19 16.7 

รวม 101 100.0 7 100.0 6 100.0 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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 จากตาราง 4.8 ผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานภาพเปนผูนําครอบครัว สวนใหญจํานวน 51 
คน ในจํานวนทั้งหมด 101 คน เลือกทําประกันแบบเซฟเวอรพลัสคิดเปนรอยละ 50.5 สถานภาพ
เปนคูสมรส จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 35.6 สถานภาพบุตร/ธิดา จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 
13.9 สวนผูที่มีสถานภาพคูสมรสจํานวน 5 คน จากทั้งหมด 7 คนเลือกทําประกันแบบเอ็ดยูเคชั่น 
พลัส คิดเปนรอยละ 71.4 สถานภาพผูนําครอบครัว จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 14.3 สถานภาพ
บุตร/ธิดา จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 14.3 และผูที่มีสถานภาพบุตร/ธิดา จํานวน 4 คน ในจํานวน
ทั้งหมด 6 คน เลือกทําประกันแบบเทรเชอรพลัส คิดเปนรอยละ 66.7 สถานภาพคูสมรส จํานวน 2 
คน คิดเปนรอยละ 33.3 
 จากการศึกษาพฤติกรรม พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่เปนผูนําครอบครัวเกินครึ่งหนึ่งเลือก
ทําประกันแบบ เซฟเวอรพลัส เพราะมีอัตราคาเบี้ยประกันที่สูงผูนําครอบครัวจึงมีอิทธิพลตอการ
ตัดสินใจในการเลือกทําประกันชีวิต แบบเซฟเวอรพลัส  สวนผูมีสถานภาพเปนคูสมรสของผูนํา
ครอบครัว สวนใหญจะเลือกแบบ เอ็ดยูเคชั่นพลัส เนื่องจากใหความคุมครองการศึกษาบุตร และ
สถานะบุตร/ธิดา สวนใหญจะเลือกแบบ เทรเชอรพลัส เนื่องจากชําระคาเบี้ยประกันนอย ลักษณะ
คลายกับการฝากเงินในระยะยาว ซ่ึงเหมาะสมกับสถานะตนเอง 
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4.2  ผลการศึกษาปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการประกันชีวิตของ บริษัท ไทยพาณิชยนิวยอรค
ไลฟประกันชีวิต  จํากัด(มหาชน) 

 

4.2.1 ผลการศึกษาปจจัยดานผลิตภัณฑ(Product) ของธุรกิจประกันชีวิต บริษัท ไทยพาณิชย
นิวยอรคไลฟประกันชีวิต จํากัด(มหาชน)  

 
1)  ปจจยัดานรูปแบบประกนัของบริษัทที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 

 
ตาราง 4.9  จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบที่มีตอการตัดสินใจเลือกรูปแบบประกันของ 

 บริษัทที่มีผลตอ การตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นที่มีตอแบบประกันที่ตรงตาม

ความตองการ 
จํานวน              
   (: คน)  

รอยละ 

ปานกลาง 14 12.3 
มาก 75 65.8 

มากที่สุด 25 21.9 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

 จากตาราง 4.9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวารูปแบบประกันที่ตรงตามความตองการเปน
ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับมากรอยละ 65.8 
รองลงมาอยูในระดับมากที่สุด รอยละ 21.9 และระดับปานกลาง รอยละ 12.3 ตามลําดับ 
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 2) ปจจัยดานความหลากหลายของรูปแบบประกันที่มีผลตอพฤติกรรมการตัดสินใจเลือกใช
บริการประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.10  จํานวนและรอยละของผูตอบที่มีตอความหลากหลายในรูปแบบประกันของบริษัทที่ 

มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นที่มีตอแบบประกันที ่

หลากหลาย 
จํานวน 
(: คน)  

รอยละ 

ปานกลาง 52 45.6 
มาก 59 51.8 

มากที่สุด 3 2.6 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ  
 
 จากตาราง 4.10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวารูปแบบประกันที่หลากหลายเปนปจจัยที่มี
ผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับมากรอยละ 51.8 รองลงมาอยู
ในระดับปานกลางรอยละ 45.6 และระดับมากที่สุด  รอยละ 2.6 ตามลําดับ 
  

 3)  ปจจัยดานความเขาใจงายตอรูปแบบประกันที่มีตอพฤติกรรมในการตัดสินใจเลือกใช
บริการประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.11  จํานวนและรอยละของผูตอบที่มีตอความเขาใจงายในรูปแบบประกันของบริษัทที่มี 

ผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นที่มีตอแบบประกันที่ศกึษา

แลวเขาใจงาย 
จํานวน               
(: คน) 

รอยละ 

นอย 1 0.9 
ปานกลาง 27 23.7 
มาก 82 71.9 

มากที่สุด 4 3.5 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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จากตาราง 4.11 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวารูปแบบประกันที่ศึกษาแลวเขาใจงายเปน
ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต สวนใหญอยูในระดับมากมี รอยละ 71.9 
รองลงมาอยูในระดับปานกลางมี รอยละ 23.7  ระดับมากที่สุดมี รอยละ 3.5 และระดับนอยมี รอย
ละ 0.9  ตามลําดับ 

4)  ปจจัยดานความคุมครองที่ทั่วถึงที่บริษัทประกันใหแกลูกคาที่มีผลตอพฤติกรรมการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.12 จํานวนและรอยละของผูตอบเกี่ยวกับการใหความคุมครองที่ทั่วถึงที่มีผลตอการ

ตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นในดานทีบ่ริษัทใหความ

คุมครองทั่วถึง 
จํานวน 
(: คน)  

รอยละ 

นอย 3 2.6 
ปานกลาง 53 46.5 
มาก 54 47.4 

มากที่สุด 4 3.5 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
  
 จากตาราง4.12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาบริษัทใหความคุมครองทั่วถึงเปนปจจัยที่มี
ผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต  สวนใหญอยูในระดับมากมี รอยละ 47.4 รองลงมา
อยูในระดับปานกลางมีรอยละ 46.5 ระดับมากที่สุดมี รอยละ 3.5 และระดับนอยมี รอยละ 2.6  
ตามลําดับ 
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 5) ปจจัยดานผลตอบแทนแกผูเอาประกันที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.13   จํานวนและรอยละของผูตอบเกี่ยวกับผลตอบแทนที่สูงกวาบริษัทประกันอื่นที่มีผลตอ

การตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นในดานผลตอบแทนที่สูงกวา

บริษัทประกันอื่น 
จํานวน 
(: คน)  

รอยละ 

ปานกลาง 77 67.5 
มาก 32 28.1 

มากที่สุด 1 0.9 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ  
 
จากตาราง 4.13 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาผลตอบแทนที่สูงกวาบริษัทประกันอื่น 

เปนปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับปานกลางรอยละ 
67.5  รองลงมาอยูในระดับมาก  รอยละ 28.1ระดับนอย รอยละ 3.5 และระดับมากที่สุด รอยละ 0.9  
ตามลําดับ 

 
6) ปจจัยดานเงื่อนไขของกรมธรรมที่มีความชัดเจนที่มีผลตอพฤติกรรมการเลือกใช   

บริการประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.14   จํานวนและรอยละของผูตอบเกี่ยวกับเงื่อนไขของกรมธรรมที่มีความชัดเจน  ที่มีผลตอ

การตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับเงือ่นไขของ

กรมธรรมมีความชัดเจน 
จํานวน 
(: คน)  

รอยละ 

นอย - - 
ปานกลาง 27 23.7 
มาก 81 71.1 

มากที่สุด 6 5.3 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ  
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จากตาราง 4.14 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาเงื่อนไขของกรมธรรมมีความชัดเจน เปน
ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับมากรอยละ 71.1 
รองลงมาอยูในระดับปานกลางรอยละ 23.7 และระดับมากที่สุด รอยละ 5.3  ตามลําดับ 

 
7)  คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ(Product)  
 
จากผลการศึกษาปจจัยในดานผลิตภัณฑของธุรกิจธนาคารในการใหบริการประกันชีวิตทั้ง 

6 ปจจัย ไดคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดังกลาวในตารางที่ 4.15 
 
ตาราง 4.15 คาเฉลี่ยและระดบัความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ(Product) 

ระดับความสําคัญ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ปจจัยทางดาน
ผลิตภัณฑของบริษัท
ที่มีผลตอการเลือกทํา

ประกันชวีิต 

จํานวน 
(คน) 

รอยละ จํานวน 
(คน) 

รอยละ จํานวน 
(คน) 

รอยละ จํานวน 
(คน) 

รอยละ จํานวน 
(คน) 

รอยละ

คา 
เฉล่ีย 

ระดับ
ความ 
สําคัญ

แบบประกนัทีต่รง
ตามความตองการ 

25 21.9 75 65.8 14 12.3 - - - - 4.10 มาก 

แบบประกนั
หลากหลาย 

3 2.6 59 51.7 52 45.6 - - - - 3.57 มาก 

แบบประกนัศกึษา
แลวเขาใจงาย 

4 3.5 82 71.9 27 23.7 1 0.9 - - 3.78 มาก 

บริษัทใหความ
คุมครองทั่วถึง 

4 3.5 54 47.4 53 46.5 3 2.6 - - 3.52 มาก

ผลตอบแทนสูงกวา
บริษัทประกันอื่น 

1 0.9 32 28.1 77 67.5 4 3.5 - - 3.26 ปาน
กลาง

เงื่อนไขของกรม 
ธรรมมีความชัดเจน 

6 5.3 81 71.1 27 23.7 - - - - 3.82 มาก 

ที่มา : จากการสํารวจ 
  
 จากตาราง 4.15 พบวาผูตอบแบบสอบถามคิดวา ปจจัยดานผลิตภัณฑ(Product) ปจจัย
เกี่ยวกับแบบประกันที่ตรงตามความตองการมีผลตอการตัดสินใจเลือกทําประกันชีวิตมากที่สุด โดย
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มีคาเฉลี่ยอยูในระดับความสําคัญ 4.10 (ระดับมาก) สวนปจจัยรองลงมา คือปจจัยดานเงื่อนไขของ
กรมธรรมมีความชัดเจน โดยมีคาเฉลี่ยอยูในระดับความสําคัญ 3.82 (ระดับมาก)  ปจจัยดานแบบ
ประกันศึกษาแลวเขาใจงายมีคาเฉลี่ยอยูในระดับความสําคัญ 3.78  (ระดับมาก) ปจจัยดานแบบ
ประกันมีความหลากหลายมีคาเฉลี่ยอยูในระดับความสําคัญ 3.57 (ระดับมาก) ปจจัยดานการให
ความคุมครองที่ทั่วถึง มีคาเฉลี่ยอยูในระดับ ความสําคัญ 3.52 (ระดับมาก) ที่เหลือคือปจจัยดาน
ผลตอบแทนที่สูงกวาบริษัทประกันชีวิตอื่น มีคาเฉลี่ยอยูในระดับความสําคัญ 3.26 (ระดับปาน
กลาง) 
 

4.2.2   ผลการศึกษาปจจัยดานราคา (Price) ของธุรกิจประกันชีวิต บริษัท ไทยพาณิชยนิวยอรค
ไลฟประกันชีวิต จํากัด (มหาชน) 
 
 1)  ปจจัยดานความเหมาะสมของเบี้ยประกันที่มีผลตอพฤติกรรมการเลือกใชบริการ
ประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.16   จํานวนและรอยละของผูตอบที่มีตออัตราเบี้ยประกันที่เหมาะสมที่มีผลตอการตัดสนิใจ

เลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นที่มีตออัตราเบี้ยประกนัภัย จํานวน 

(: คน)  
รอยละ 

นอย 1 0.9 
ปานกลาง 46 40.4 
มาก 61 53.5 

มากที่สุด 6 5.3 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
จากตาราง 4.16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาอัตราเบี้ยประกันที่เหมาะสม เปนปจจัยที่มี

ผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับมากรอยละ 53.5 รองลงมาอยู
ในระดับปานกลางรอยละ 40.4 ระดับมากที่สุด  รอยละ 5.3 และระดับนอย รอยละ 0.9  ตามลําดับ 
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2) ปจจัยดานความมั่นคงในฐานะทางการเงินของบริษัทที่มีผลตอพฤติกรรมการเลือกใช
บริการประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.17  จํานวนและรอยละของผูตอบที่มีตอความมั่นคงในฐานะการเงินของบริษัทที่มีผลตอ

การตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นที่มีตอความมั่นคงในฐานะการเงนิของบริษัท จํานวน(: คน)  รอยละ 

ปานกลาง 5 4.4 
มาก 66 57.9 

มากที่สุด 43 37.7 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ  
 
จากตาราง4.17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาความมั่นคงในฐานะการเงินของบริษัทเปน

ปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการประกันชีวิต สวนใหญอยูในระดับมาก รอยละ 57.9  รองลงมาอยู
ในระดับมากที่สุด รอยละ 37.7 และระดับปานกลาง รอยละ 4.4 ตามลําดับ 
 
 3)  ปจจัยดานความสม่ําเสมอในการคืนเงินประกันที่มีผลตอพฤติกรรมการเลือกใชบริการ 
 
ตาราง 4.18   จํานวนและรอยละของผูตอบที่มีตอความสม่ําเสมอในการคืนเงินโดยบริษัทที่มีผลตอ

การตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความสม่ําเสมอในการคืนเงนิประกัน จํานวน(: คน)  รอยละ 

ปานกลาง 14 12.3 
มาก 85 74.6 

มากที่สุด 15 13.2 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
จากตาราง 4.18 พบวา ผูตองแบบสอบถามคิดวาการคืนเงินประกันที่มีความสม่ําเสมอเปน

ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต สวนใหญอยูในระดับมาก รอยละ 74.6 
รองลงมาอยูในระดับมากที่สุด รอยละ 13.2 และระดับปานกลาง รอยละ 12.3 ตามลําดับ 
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 4) ปจจัยดานการใหบริการดานสินเชื่อทางการเงินที่มีผลตอพฤติกรรมการเลือกใชบริการ
ประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.19   จํานวนและรอยละของผูตอบที่มีตอการใหบริการดานสินเชื่อทางการเงินที่มีผลตอการ 

ตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นที่มีตอการใหบริการดานสินเชื่อทางการเงิน จํานวน(: คน) รอยละ 

ปานกลาง 53 46.5 
มาก 55 48.2 

มากที่สุด 6 5.3 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ  
 

จากตาราง 4.19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาการใหบริการสินเชื่อทางการเงิน เปน
ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับมาก รอยละ 48.2 
รองลงมาอยูในระดับปานกลาง รอยละ 46.5  และระดับมากที่สุด รอยละ 5.3 ตามลําดับ 

 
5)  ปจจัยดานการจายคาเบี้ยประกันนอยแตใหความคุมครองสูงมีผลตอพฤติกรรมการ

เลือกใชบริการประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.20  จํานวนและรอยละของผูตอบตอปจจัยดานการจายคาเบี้ยประกันนอยแตมีความ 

คุมครองสูงที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นที่มีตอการตัดสินใจเลือกใชบริการเพราะมี

การจายคาเบีย้ประกันนอยแตมีความคุมครองสูง 
จํานวน 
(: คน)  

รอยละ 

นอย 1 0.9 
ปานกลาง 77 67.5 
มาก 33 28.9 

มากที่สุด 3 2.6 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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จากตาราง 4.20 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาการจายคาเบี้ยนอยแตมีความคุมครองสูง 
เปนปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับปานกลาง รอยละ 
67.5 รองลงมาอยูในระดับมาก รอยละ 28.9 ระดับมากที่สุด รอยละ 2.6 และระดับนอย รอยละ 0.9 
ตามลําดับ 

 
6)  ปจจัยดานประโยชนการนําคาเบี้ยประกันไปลดหยอนภาษีที่มีตอพฤติกรรมตอการ

เลือกใชบริการประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.21  จํานวนและรอยละของผูตอบในการใชประโยชนจากการนําคาเบี้ยประกันไปลดหยอน

ภาษีได มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นตอการนําคาเบี้ยประกนัไป

ลดหยอนภาษไีด 
จํานวน 
(: คน)  

รอยละ 

นอย 15 13.2 
ปานกลาง 25 21.9 
มาก 56 49.1 

มากที่สุด 18 15.8 
รวม 114 100.0 

 ที่มา : จากการสํารวจ 
 

จากตาราง 4.21 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาประโยชนจากการนําคาเบี้ยประกันไป
ลดหยอนภาษีได เปนปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับ
มาก รอยละ 49.1 รองลงมาอยูในระดับปานกลาง รอยละ 21.9 ระดับมากที่สุด รอยละ 15.8 และ
ระดับนอย รอยละ 13.2 ตามลําดับ 
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 7)  ปจจัยดานการเลือกวงเงินประกันไดตามฐานะการเงินที่มีตอพฤติกรรมในการเลือกใช
บริการ 
 
ตาราง 4.22   จํานวนและรอยละของผูตอบที่มีตอการเลือกวงเงินประกันไดตามฐานะการเงินที่มีผล

ตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นที่มีตอการเลือกวงเงินประกัน

ไดตามฐานะการเงิน 
จํานวน 
(: คน)  

รอยละ 

นอย 4 3.5 
ปานกลาง 17 14.9 
มาก 75 65.8 

มากที่สุด 18 15.8 
รวม 114 100.0 

 ที่มา : จากการสํารวจ 
 
จากตาราง 4.22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาการเลือกวงเงินประกันไดตามฐานะ

การเงิน เปนปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับมาก รอย
ละ 65.8 รองลงมาอยูในระดับมากที่สุด รอยละ 15.8 ระดับปานกลาง รอยละ 14.9 และระดับนอย 
รอยละ 3.5 ตามลําดับ 
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8)  คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา(Price)  
 
จากผลการศึกษาปจจัยดานราคาของธุรกิจธนาคารในการใหบริการประกันชีวิต ทั้ง 7 ปจจัย 

ไดคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดังกลาว ในตารางที่ 4.23 
 

ตาราง 4.23 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยทางดานราคา (Price) 
ระดับความสําคัญ 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 
ปจจัยทางดานราคา
(Price)ของบริษัทที่
มีผลตอการเลือกทํา

ประกันชวีิต 

จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ

  คา 
เฉล่ีย 

ระดับ
ความ
สําคัญ

อัตราเบี้ยประกัน
เหมาะสม 

6 5.3 61 53.5 46 40.4 1 0.9 - - 3.63 มาก 

บริษัทมีฐานะการเงิน
มั่นคง 

43 37.7 66 57.9 5 4.4 - - - - 4.33 มาก 

มีเงินคืนสม่ําเสมอ 15 13.2 85 74.6 14 12.3   - - 4.01 มาก 
มีบริการสินเชื่อทาง

การเงิน 
6 5.3 55 48.2 53 46.5   - - 3.59 มาก 

จายคาเบี้ยนอยแตให
ความคุมครองสูง 

3 2.6 33 28.9 77 67.5 1 0.9 - - 3.33 ปาน
กลาง

คาเบี้ยประกันลดหยอน
ภาษีได 

18 15.8 56 49.1 25 21.9 15 13.2 - - 3.68 มาก 

เลือกวงเงินประกันได
ตามฐานะการเงิน 

18 15.8 75 65.8 17 14.9 4 3.5 - - 3.94 มาก 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
จากตาราง 4.23 พบวาปจจัยทางดานราคา (Price) ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการ

ประกันชีวิตปจจัยที่มีความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานอัตราเบี้ยประกันที่มีความ
เหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.63) บริษัทมีฐานะการเงินมั่นคง (คาเฉลี่ย 4.33) บริษัทมีเงินคืนสม่ําเสมอ
(คาเฉลี่ย 4.01) บริษัทมีบริการสินเชื่อทางการเงิน (คาเฉลี่ย 3.59) ผูเอาประกันสามารถเอาคาเบี้ย
ประกันไปลดหยอนภาษีได (คาเฉลี่ย 3.68) และผูเอาประกันสามารถเลือกวงเงินประกันไดตาม
ฐานะทางการเงินของตน (คาเฉลี่ย 3.94) ที่เหลือคือปจจัยเกี่ยวกับอัตราคาเบี้ยประกันที่จายนอยแต
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ใหความคุมครองสูง เปนปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการประกันชีวิตที่มีความสําคัญอยูในระดับ
ปานกลาง (คาเฉลี่ย  3.33)  
 

4.2.3 ผลการศึกษาปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย (Place) โดยธุรกิจประกันชีวิตของบริษัท 
ไทยพาณิชยนิวยอรคไลฟประกันชีวิต จํากัด(มหาชน) 
 
 1)  ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายโดยธนาคารในดานมีความมั่นคงนาเชื่อถือที่มีผลตอ
การเลือกใชบริการประกันชีวิต 
 

ตาราง 4.24   จํานวนและรอยละของผูตอบ ที่มีตอชองทางการจัดจําหนายโดยธนาคาร ที่มีผลตอการ 
ตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 

ระดับความคิดเห็นตอชองทางการจัดจําหนาย
โดยธนาคารที่มีความมั่นคงนาเชื่อถือ 

จํานวน 
(: คน)  

รอยละ 

นอย - - 
ปานกลาง - - 
มาก 49 43.0 

มากที่สุด 65 57.0 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
จากตาราง 4.24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาธนาคารที่เปนชองทางการจําหนายที่มี

ความมั่นคงนาเชื่อถือ เปนปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต สวนใหญอยูใน
ระดับมากที่สุด รอยละ 57.0 รองลงมาอยูในระดับมาก รอยละ 43.0 ตามลําดับ 
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 2) ปจจยัทางดานความนาเชือ่ถือของพนักงานธนาคารที่มีตอพฤติกรรมในการเลือกใช
บริการประกัน 
 
ตาราง 4.25 จํานวนและรอยละของผูตอบเกี่ยวกับความนาเชื่อถือของพนักงานธนาคาร ที่มีผลตอ

การตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นที่มีตอความนาเชื่อถือของ

พนักงานธนาคาร 
จํานวน 
(: คน)  

รอยละ 

ปานกลาง 4 3.5 
มาก 80 70.2 

มากที่สุด 30 26.3 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
จากตาราง 4.25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาความนาเชื่อถือของพนักงานธนาคารเปน

ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับมาก รอยละ 70.2 
รองลงมาคือระดับมากที่สุด รอยละ 26.3 และระดับปานกลาง รอยละ 3.5 ตามลําดับ 

 
 3) ปจจัยทางดานความนาเชื่อถือของพนักงานตัวแทนบริษัท ที่มีผลตอพฤติกรรมในการ
เลือกใชบริการประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.26  จํานวนและรอยละของผูตอบที่มีตอความนาเชื่อถือของพนักงานตัวแทนบริษัทที่มีผล

ตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นที่มีตอความนาเชื่อถือของ

พนักงานตวัแทนบริษัท 
จํานวน 
(: คน)  

รอยละ 

นอย 2 1.8 
ปานกลาง 46 40.4 
มาก 65 57.0 

มากที่สุด 1 0.9 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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จากตาราง 4.26 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาความนาเชื่อถือของพนักงานตัวแทน
บริษัท เปนปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับมาก รอย
ละ 57.0 รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ 40.4 ระดับนอย รอยละ 1.8 และระดับมากที่สุด รอยละ 
0.9 ตามลําดับ 

 
 4) ปจจัยทางดานความรูเกี่ยวกับการประกันชีวิตของพนักงานธนาคารที่มีผลตอพฤติกรรม
ในการเลือกใชบริการประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.27 จํานวนและรอยละของผูตอบเกี่ยวกับความรูดานประกันชีวิตของพนักงานธนาคารที่มี

ผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นที่มีตอความรูดานการประกัน

ชีวิตของพนกังานธนาคาร 
จํานวน 
(: คน)  

รอยละ 

นอย - - 
ปานกลาง 31 27.2 
มาก 80 70.2 

มากที่สุด 3 2.6 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
จากตาราง 4.27 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาความรูเกี่ยวกับการประกันชีวิตของ

พนักงานธนาคารเปนปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต สวนใหญอยูในระดับ
มาก รอยละ 70.2 รองลงมาระดับปานกลาง รอยละ 27.2 และระดับมากที่สุด รอยละ 2.6 ตามลําดับ 
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 5) ปจจัยดานความคุนเคยกับพนักงานธนาคาร ที่มีผลตอพฤติกรรมในการเลือกใชบริการ
ประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.28 จํานวนและรอยละของผูตอบเกี่ยวกับความคุนเคยกับพนักงานธนาคาร ที่มีผลตอการ

ตัดสินใจใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความคุนเคยกับ

พนักงานธนาคาร 
จํานวน 
(: คน)  

รอยละ 

ปานกลาง 4 3.5 
มาก 64 56.1 

มากที่สุด 46 40.4 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

จากตาราง 4.28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวา ความคุนเคยกับพนักงานธนาคาร เปน
ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับมาก รอยละ 56.1 
รองลงมาระดับมากที่สุด รอยละ 40.4 และระดับปานกลาง รอยละ 3.5 ตามลําดับ 

 
 6) ปจจัยดานความคุนเคยกับพนักงานตัวแทนบริษัท ที่มีตอพฤติกรรมในการเลือกใช
บริการประกันชีวิต 
 
ตารางที่ 4.29 จํานวนและรอยละของผูตอบ ที่มีความคุนเคยกับพนักงานตัวแทนบริษัทที่มีผลตอการ

ตัดสินใจใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นเกี่ยวกับความคุนเคยกับพนักงานตวัแทนบริษัท จํานวน(:คน)  รอยละ 

นอยที่สุด 4 3.5 
นอย 40 35.1 

ปานกลาง 54 47.4 
มาก 14 12.3 

มากที่สุด 2 1.8 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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จากตาราง 4.29 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวา การมีความคุนเคยกับพนักงานตัวแทน
บริษัท เปนปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับปานกลาง 
รอยละ 47.4 รองลงมาระดับนอย รอยละ 35.1 ระดับมาก รอยละ 12.3 และระดับมากที่สุด รอยละ 
1.8 ตามลําดับ 

 
7)  คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานสถานที่หรือชองทางการจัดจําหนาย(Place) 
 
จากผลการศึกษาปจจัยดานสถานที่หรือชองทางการจัดจําหนายของธุรกิจธนาคารในการ

ใหบริการประกันชีวิตทั้ง 6 ปจจัย ไดคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดังกลาวในตาราง 4.30 
 
ตาราง 4.30  คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยทางดานสถานที่หรือการจัดจําหนาย  

ระดับความสําคัญ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด ปจจัยทางดาน

สถานที่หรือการ
จัดจําหนาย(Place) 

จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 
(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ 
คา 
เฉล่ีย 

ระดับ
ความ
สําคัญ 

ธนาคารที่เปน
ชองทางจําหนายมี

ความมั่นคง 

65 57.0 49 43.0 - 
 

- 
 

- - - - 4.57 มาก
ที่สุด 

พนักงานธนาคารมี
ความนาเชื่อถือ 

30 26.3 80 70.2 4 3.5 - - - - 4.23 มาก 

พนักงานตัวแทน
บริษัทมีความ
นาเชื่อถือ 

1 0.9 65 57.0 46 40.4 2 1.8 - - 3.57 มาก 

พนักงานมีความรู
ดานประกันชีวิต 

3 2.6 80 70.2 31 27.2   - - 3.75 มาก 

มีความคุนเคยกับ
พนักงานธนาคาร 

46 40.4 64 56.1 4 3.5   - - 4.37 มาก 

มีความคุนเคยกับ
พนักงานตัวแทน

บริษัท 

2 1.8 14 12.3 54 47.4 40 35.1 4 3.5 2.70 ปาน
กลาง 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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 จากตาราง 4.30 พบวาปจจัยทางดานสถานที่หรือการจัดจําหนาย(Place or distribution) 
ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต ปจจัยที่มีความสําคัญอยูในระดับมากที่สุด 
ไดแก ปจจัยดานความมั่นคงของธนาคารที่เปนสถานที่หรือเปนชองทางการจัดจําหนาย (คาเฉลี่ย 
4.57) ปจจัยที่มีความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก พนักงานธนาคารมีความนาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 4.23) 
ตัวแทนบริษัทมีความนาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 3.57) พนักงานมีความรูดานการประกันชีวิต  (คาเฉลี่ย 
3.75) และลูกคาผูเอาประกันมีความคุนเคยกับพนักงานธนาคาร (คาเฉลี่ย 4.37) ที่เหลือคือปจจัยที่
ลูกคามีความคุนเคยกับพนักงานที่เปนตัวแทนของบริษัท มีความสําคัญระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 
2.70) 
 

4.2.4 ผลการศึกษาปจจัยดานการโฆษณาสื่อสารและประชาสัมพันธ (Promotion)  
 
 1)  ปจจัยทางดานการประชาสัมพันธโฆษณาทางสื่อโทรทัศน/วิทยุ ที่มีผลตอพฤติกรรมใน
การเลือกใชบริการประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.31   จํานวนและรอยละของผูตอบที่มีตอการประชาสัมพันธโฆษณาทางสื่อโทรทัศน/วิทยุ 

ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นที่มีตอการประชาสัมพันธ

โฆษณาสื่อทางโทรทัศน/วิทย ุ
จํานวน 
(: คน)  

รอยละ 

นอยที่สุด 19 16.7 
นอย 54 47.4 

ปานกลาง 33 28.9 
มาก 8 7.0 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
จากตาราง 4.31 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาการมีการประชาสัมพันธโฆษณาทางสื่อ

โทรทัศน/วิทยุ เปนปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับ
นอย รอยละ 47.4 รองลงมาในระดับปานกลาง รอยละ 28.9 ระดับนอยที่สุด รอยละ 16.7 และระดับ
มาก รอยละ 7.0 ตามลําดับ 
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 2) ปจจัยทางดานการโฆษณาดวยแผนปายขนาดใหญที่มีผลตอพฤติกรรมในการตัดสินใจ
เลือกใชบริการประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.32   จํานวนและรอยละของผูตอบที่มีตอการโฆษณาดวยแผนปายขนาดใหญ ที่มีผลตอ 

การตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นที่มีตอการโฆษณาดวยแผนปายขนาดใหญ จํานวน(: คน)  รอยละ 

นอยที่สุด 3 2.6 
นอย 33 28.9 

ปานกลาง 65 57.0 
มาก 12 10.5 

มากที่สุด 1 0.9 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
จากตาราง 4.32 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาการโฆษณาโดยมีแผนปายขนาดใหญ เปน

ปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชวีิตสวนใหญอยูในระดับปานกลาง รอยละ 57.0 
รองลงมาอยูในระดับนอย รอยละ 28.9 ระดับมาก รอยละ 10.5 ระดับนอยที่สุด รอยละ 2.6  และ
ระดับมากที่สุด รอยละ 0.9 ตามลําดับ 
  
 3) ปจจัยทางดานการมีของกํานัลที่มีผลตอในการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.33   จํานวนและรอยละของผูตอบที่เกี่ยวกับการมีของกํานัลมอบให ที่ทําใหมีผลตอการ 

ตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นตอการมีของกํานัลมอบให จํานวน(: คน)  รอยละ 

นอยที่สุด 9 7.9 
นอย 50 43.9 

ปานกลาง 51 44.7 
มาก 4 3.5 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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จากตาราง 4.33 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาการที่บริษัทประกันมีของกํานัลมอบให 
เปนปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับปานกลาง รอยละ 
44.7 รองลงมาอยูในระดับนอย รอยละ 43.9 ระดับนอยท่ีสุด รอยละ 7.9 และระดับมาก รอยละ 3.5 
ตามลําดับ 
 

4)   ปจจัยดานการใหบริการสอบถามขอมูลไดตลอดเวลา (Call center)  มีผลตอพฤติกรรม
ในการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.34   จํานวนและรอยละของผูตอบกรณีที่มีการใหบริการสอบถามขอมูลไดตลอดเวลา (Call 

center) ที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต 
ระดับความคิดเห็นที่มีตอการมีบริการให
สอบถามขอมูลไดตลอดเวลา (Call center) 

จํานวน 
(: คน)  

รอยละ 

นอยที่สุด 1 0.9 
นอย 4 3.5 

ปานกลาง 35 30.7 
มาก 57 50.0 

มากที่สุด 17 14.9 
รวม 114 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
จากตาราง 4.34 พบวา ผูตอบแบบสอบถามคิดวาการมีบริการสอบถามขอมูลไดตลอดเวลา

(Call center)  เปนปจจัยที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิตสวนใหญอยูในระดับ
มาก รอยละ 50.0 รองลงมาอยูในระดับปานกลาง รอยละ 30.7 ระดับมากที่สุด รอยละ 14.9 และ
ระดับนอยที่สุด รอยละ 0.9 ตามลําดับ 
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 5)  คาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการขาย (Promotion)  
  
 จากผลการศึกษาปจจัยดานการสงเสริมการขาย(Promotion) ของธุรกิจธนาคารในการ
ใหบริการประกันชีวิต ทั้ง 4 ปจจัยไดคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยดังกลาวในตาราง 4.35 
 
ตาราง 4.35 แสดงคาเฉลี่ยและระดับความสําคัญของปจจัยทางดานการสงเสริมการขาย(Promotion) 

ระดับความสําคัญ 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ปจจัยทางดานการ
สงเสริมการขายที่
มีผลตอการทํา
ประกันชวีิต 

จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา  
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ 

คา 
เฉล่ีย 

ระดับ
ความ
สําคัญ

 มีการโฆษณาสื่อ
ทางโทรทัศน/วิทย ุ

- - 8 7.0 33 
 

28.9 
 

54 47.4 19 16.7 2.10 นอย 

การโฆษณามแีผน
ปายขนาดใหญ 

1 0.9 12 10.5 65 57.0 33 28.9 3 2.6 2.75 ปาน
กลาง 

มีของกํานัล - - 4 3.5 51 44.7 50 43.9 9 7.9 2.36 นอย 
มี Call Center 
สอบถามขอมูล
ไดตลอดเวลา 

17 14.9 57 50.0 35 30.7 4 3.5 1 0.9 3.74 มาก 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตาราง 4.35  พบวาปจจัยทางดานการสงเสริมการขาย(Promotion) ที่มีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกใชบริการประกันชีวิต ปจจัยที่มีความสําคัญอยูในระดับมากไดแก ปจจัยดานการมี
บริการสอบถามขอมูลไดตลอดเวลา (Call center) (คาเฉลี่ย 3.74) สวนปจจัยดานการโฆษณาโดยมี
แผนปานขนาดใหญมีความสําคัญในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 2.75) ปจจัยดานมีของกํานัลมอบให 
มีความสําคัญในระดับนอย (คาเฉลี่ย 2.36) และที่เหลือ คือปจจัยดานการมีการโฆษณาสื่อทาง
โทรทัศน/วิทยุ มีความสําคัญอยูในระดับนอย (คาเฉลี่ย 2.10) 
 จากผลการศึกษาที่พบโดยแยกปจจัยในดานตาง ๆ ตามแนวคิดเกี่ยวกับปจจัยสวนประสม
ทางการตลาด (marketing mixed) เมื่อเรียงตามระดับความสําคัญของปจจัยทั้ง 4  ดาน  (Product, 
Price, Place และ Promotion) แสดงระดับความสําคัญตามคาเฉลี่ยที่ไดจากมากที่สุดไปหานอยที่สุด
ไดตามตารางที่ 4.36  
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ตาราง 4.36  ระดับความพึงพอใจและระดับความสําคัญของปจจัยที่มีตอการเลือกใชบริการประกัน

ชีวิตโดยเรียงลําดับตามคาเฉลี่ยจากระดับความสําคัญมากที่สุดไปหานอยที่สุด 
ระดับความพึงพอใจ  

ลํา 
ดับ 

 

ปจจัยที่มีผลตอการเลือกใชบริการประกัน
ชีวิต 

มาก
ที่สุด มาก 

ปาน
กลาง นอย 

นอย
ที่สุด 

 
คาเฉลี่ย 

ระดับ
ความสําคญั

1  ธนาคารที่เปนชองทางจําหนายมีความมั่นคง  65 49 0 0 0 4.57  มากที่สุด 

2  มีความคุนเคยกับพนักงานธนาคาร 46 64 4 0 0 4.37  มาก 

3  บริษัทมีฐานะการเงินมั่นคง 43 66 5 0 0 4.33  มาก 

4  พนักงานธนาคารมีความเชื่อถือ 30 80 4 0 0 4.23  มาก 

5  เปนแบบประกันที่ตรงตามความตองการ 25 75 14 0 0 4.10  มาก 

6  มีเงินคืนสม่ําเสมอ 15 85 14 0 0 4.01  มาก 

7  สามารถเลือกวงเงินประกันไดตามฐานะการเงิน 18 75 17 4 0 3.94  มาก 

8  เงื่อนไขของกรมธรรมมีความชัดเจน 6 81 27 0 0 3.82  มาก 

9  แบบประกันศึกษาแลวเขาใจงาย 4 82 27 1 0 3.78  มาก 

10  พนักงานมีความรูเกี่ยวกับการประกันชีวิต 3 80 31 0 0 3.75  มาก 

11  มี Call Center สอบถามขอมูลไดตลอดเวลา 17 57 35 4 1 3.74  มาก 

12  สามารถนําคาเบี้ยประกันไปลดหยอนภาษีได 18 56 25 15 0 3.68  มาก 

13  อัตราเบี้ยประกันเหมาะสม 6 61 46 1 0 3.63  มาก 

14  มีบริการสินเชื่อทางการเงิน 6 55 53 0 0 3.59  มาก 

15  เปนแบบประกันหลากหลาย 3 59 52 0 0 3.57  มาก 

16  พนักงานตัวแทนบริษัทมีความเช่ือถือ 1 65 46 2 0 3.57  มาก 

17  บริษัทใหความคุมครองทั่วถึง 4 54 53 3 0 3.52  มาก 

18  จายคาเบี้ยนอยแตมีความคุมครองสูง 3 33 77 1 0 3.33  ปานกลาง 

19  ผลตอบแทนสูงกวาบริษัทประกันอื่น ๆ 1 32 77 4 0 3.26  ปานกลาง 

20  การโฆษณาโดยมีแผนปายขนาดใหญ 1 12 65 33 3 2.75  ปานกลาง 

21  มีความคุนเคยกับพนักงานตัวแทนบริษัท 2 14 54 40 4 2.70  ปานกลาง 

22  มีของกํานัล 0 4 51 50 9 2.36  นอย 

23  มีการโฆษณาทางสื่อโทรทัศน/วิทยุ 0 8 33 54 19 2.10  นอย 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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 จากตาราง 4.36 พบวาผูตอบแบบสอบถามคิดวาปจจัยที่มีความสําคัญในระดับมากที่สุดที่มี
ผลตอการตัดสินใจเลือกทําประกันชีวิตมากที่สุดคือ ปจจัยทางดานที่เกี่ยวกับธนาคารที่เปนชองทาง
จําหนายมีความมั่นคง นาเชื่อถือ (คาเฉลี่ย 4.57) รองลงมาคือปจจัยที่มีความสําคัญในระดับมาก
ไดแก ปจจัยที่มีอยูในลําดับที่ 2 – 17 สวนปจจัยที่ผูตอบคิดวาเปนปจจัยที่มีความสําคัญในระดับปาน
กลางที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกทําประกันชีวิต คือ ปจจัยที่อยูในลําดับที่  18 – 21 และปจจัยท่ี
ผูตอบคิดวาเปนปจจัยที่มีความสําคัญอยูในระดับนอยคือ ปจจัยที่อยูในลําดับที่ 22 -23   
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4.3  ผลจากการศึกษาปญหาที่ผูเอาประกันพบจากการเลือกใชบริการประกันชีวิตของ บริษัท ไทย
พาณิชยนิวยอรคไลฟประกันชีวิต จํากัด(มหาชน) ไดพบปญหา 4 ดานใหญ ๆ ดังนี้ 
 

4.3.1 ปญหาที่ผูเอาประกันพบจากการใหบริการโดยบริษัทประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.37  จํานวนและรอยละของผูตอบ ระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยปจจัยปญหาดานการ 

ใหบริการโดยบริษัทประกันชีวิต 
 ระดับความสําคัญของปญหา 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด ปจจัยปญหาดานการ

ใหบริการโดยบริษัท
ประกันชวีิต 

จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา  
นวน 

(: คน) 

รอย
ละ 

จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ 
คา 

เฉล่ีย 

ระดับ
ความ
สําคัญ

ไมมีสํานักงานบริษัท
ประกันในพื้นที่ 

42 36.8 67 58.8 5 
 

4.4 
 

- - - - 4.32 มาก 

รูปแบบกรมธรรมมี
ใหเลือกนอย 

3 2.6 35 30.7 75 65.8 1 0.9 - - 3.65 มาก 

ไมมีประชาสัมพันธ 
ส่ิงที่ลูกคาควรทราบ 

6 
 

5.3 60 52.6 47 41.2 1   0.9 - - 3.60 มาก 

ไมมีขอมูลขาวสาร
ถึงบานเพื่อแนะนํา
ขอมูลใหม ๆ  

7 6.1 59 51.7 45 39.5 3 2.6 - - 3.61 มาก 

เงื่อนไขการทําประกัน
ชีวิตยุงยากตองตรวจ
รางกายเพิ่มเตมิ 

46 40.3 63 55.3 5 4.4 - - - - 4.35 มาก 

ไมมีความคุมครอง
คารักษาพยาบาล  

54 57.9 48 42.1 - - - - - - 4.59 มาก
ที่สุด 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตาราง 4.37 พบวา ผูตอบคิดวาปญหาในการใหบริการโดยบริษัทประกันชีวิตที่เปน
ปญหาที่มีความสําคัญอยูในระดับมากที่สุดไดแก ปญหาการไมมีความคุมครองคารักษาพยาบาล
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ใหแกผูเอาประกัน (คาเฉลี่ย 4.59) รองลงมาเปนปญหาที่มีความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก ปจจัย
ดานไมมีสํานักงานบริษัทประกันในพื้นที่ (คาเฉลี่ย 4.32) ปจจัยดานรูปแบบกรมธรรมมีใหเลือก
นอย (คาเฉลี่ย 3.65) ปจจัยไมมีการประชาสัมพันธส่ิงที่ลูกคาควรทราบ (คาเฉลี่ย 3.60) ปจจัยไมมี
ขอมูลขาวสารถึงบานเพื่อแนะนําขอมูลใหม ๆ (คาเฉลี่ย 3.61) สุดทายเปนปจจัยดานเงื่อนไขการทํา
ประกันชีวิตยุงยากตองตรวจรางกายเพิ่มเติม (คาเฉลี่ย 4.35) 
 

4.3.2  ปญหาที่เกี่ยวกับพนักงานตัวแทนของบริษัทประกันชีวิต 
 
ตาราง 4.38    จํานวนและรอยละของผูตอบ ระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยปจจัยปญหาดานการ 

ใหบริการโดยพนักงานตัวแทนบริษัทประกันชีวิต 
 ระดับความสําคัญของปญหา 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด 

ปจจัยปญหาดาน
พนักงานตวัแทน
บริษัทประกันชีวิต จํา 

นวน 
รอย
ละ 

จํา 
นวน 

รอย
ละ 

จํา 
นวน 

รอย
ละ 

จํา 
นวน 

รอย
ละ 

จํา 
นวน 

รอย
ละ 

คา 
เฉล่ีย 

ระดับ
ความ
สําคัญ

ตัวแทนขาดการ
ติดตามการใหบริการ

แกผูทําประกนั 

17 14.9 55 48.3 36 
 

31.6 
 

5 4.4 1 0.9 3.71 มาก 

ไมสามารถแกไข 
ปญหาใหผูทําประกัน 
ทันตอเหตกุารณ 

24 21.1 73 64.0 17 14.9 - - - - 4.06 มาก 

ที่มา : จากการสํารวจ    
 
 จากตาราง 4.38 พบวาผูตอบแบบสอบคิดวาปญหาในการใหบริการโดยพนักงานตัวแทน
บริษัทประกันชีวิต ที่เปนปญหาที่มีความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก ปจจัยดานตัวแทนขาดการ
ติดตามการใหบริการแกผูที่ทําประกัน (คาเฉลี่ย 3.71) และปจจัยดานพนักงานตัวแทนไมสามารถ
แกไขปญหาใหผูทําประกันไดรวดเร็วทันตอเหตุการณ (คาเฉลี่ย 4.06) 
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4.3.3 ปญหาเกี่ยวกับธนาคารที่เปนชองทางการจัดจําหนาย 
 
ตาราง 4.39   จํานวนและรอยละของผูตอบ ระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยปจจัยปญหาดานการ 

ใหบริการโดยธนาคารที่เปนชองทางจัดจําหนาย 
 ระดับความสําคัญของปญหา 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด ปจจัยปญหาดาน

ธนาคารที่เปน
ชองทางจัดจําหนาย 

จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา  
นวน 

(: คน) 

รอย
ละ 

จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ 
คา 
เฉล่ีย 

ระดับ
ความ
สําคัญ

ไมมีสถานที่สําหรับ
บริการลูกคาประกัน
ชีวิตโดยเฉพาะ 

27  23.7 73 64.0 13 
 

11.4 
 

1 0.9 - - 4.10 มาก 

ไมมีการจัดพนักงานที่
มีความชํานาญ 
ดานประกนัชวีิต

สําหรับบริการลูกคา 

30  26.3 78 68.4 6 5.3 - - - - 4.21 มาก 

ความสะดวกในการ
ชําระเบี้ยประกันชีวิต 

- - 2 1.8 53 46.5 9 7.9 9 7.9 2.42 ปาน
กลาง 

ที่มา : จากการสํารวจ   
 
 จากตาราง 4.39 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม คิดวาปญหาในการใหบริการโดยธนาคารที่เปน
ชองทางการจัดจําหนายที่เปนปญหาที่มีความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก ปญหาปจจัยดานไมมี
สถานที่สําหรับบริการลูกคาประกันชีวิตโดยเฉพาะ (คาเฉลี่ย 4.10) และปจจัยดานไมมีการจัด
พนักงานที่มีความชํานาญดานประกันชีวิตสําหรับบริการลูกคา (คาเฉลี่ย 4.21) รองลงมาเปนปญหา
ที่มีความสําคัญอยูในระดับปานกลาง ไดแก ปญหาดานความสะดวกในการชําระคาเบี้ยประกันชีวิต 
(เฉล่ีย 2.42)  
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4.3.4   ปญหาเกี่ยวกับพนักงานธนาคาร 
 
ตาราง 4.40   จํานวนและรอยละของผูตอบ ระดับความสําคัญและคาเฉลี่ยปจจัยปญหาดานพนักงาน

ธนาคาร 
 ระดับความสําคัญของปญหา 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย นอยที่สุด ปจจัยปญหาดาน

พนักงานธนาคาร จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา  
นวน 

(: คน) 

รอยละ จํา 
นวน 

(: คน) 

รอยละ 
คา 
เฉล่ีย 

ระดับ
ความ
สําคัญ 

ไมมีความชํานาญ
ในการแกไขปญหา
ของผูเอาประกัน 

71 62.3 43 37.7 - 
 

- 
 

- - - - 4.62 มาก
ที่สุด 

ไมมีการใหบริการ
ดูแลลูกคาหลังการ

ขาย 

47 41.2 62 54.4 5 4.4 - - - - 4.36 มาก 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 
 จากตาราง 4.40 พบวาผูตอบแบบสอบถามคิดวาปญหาในการใหบริการโดยพนักงาน
ธนาคารที่เปนปญหาที่มีความสําคัญอยูในระดับมากที่สุด ไดแก ปญหาเกี่ยวกับพนักงานธนาคารไม
มีความชํานาญในการแกไขปญหาใหแกผูเอาประกันชีวิต (คาเฉลี่ย 4.62) รองลงมาเปนปญหาที่มี
ความสําคัญอยูในระดับมาก ไดแก ปญหาดานพนักงานธนาคารไมมีการใหบริการหลังการขาย 
(คาเฉลี่ย 4.36) 
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